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STANISLAV BROUČEK a kol.:  
Migrace z České republiky po roce
1989 v základních tematických
okruzích
Praha, Etnologický ústav AV ČR v.v.i.
2017, 298 s.

Fenomén migrácie sa v posledných rokoch
stále intenzívnejšie tlačí do centra pozor-
nosti nielen politikov a odborníkov z rôz-
nych vedných disciplín, ale vlastne celej spo-
ločnosti. Všeobecný záujem je v prvom rade
dôsledkom „strachu z migrantov“. Vyplýva
z faktu, že veľké masy ľudí prichádzajú (le-
gálne, no najmä ilegálne) do štátov Európ-
skej únie. Autorský kolektív (Veronika Be-
ranská, Hana Červinková, Anežka Jiráková,
Zdeněk Uherek), vedený zostavovateľom
a autorom podstatnej časti textu Stanislavom
Broučkom, si všíma menej sledovanú, zato
však perspektívne prinajmenšom rovnako
dôležitú „druhú stranu mince“. V monogra-
fii Migrace z České republiky po roce 1989
v základních tematických okruzích sa zame-
rali na príčiny odchodu z Českej republiky
do zahraničia.

Projekt a publikácia vznikli na podnet Mi-
nisterstva zahraničných vecí ČR. Ako sa uká-
zalo, prvý problém postavil pred riešiteľov
zadávateľ, ktorý neurčil, či sa majú zaoberať
len pohybom obyvateľov do zahraničia alebo
aj faktorom sociálnej mobility. V druhom
prípade by boli totiž nevyhnutné iné vý-
skumné postupy. Autori napokon zvolili
pragmatické riešenie: „Předkládaná publi-
kace se proto sociální mobilitě nevěnuje vý-
lučně (představovalo by to časově a finančně
náročnější výzkum pobytem mezi migran-
ty), přestože se pokouší o zachycení hodno-
tových proměn migrujících osob“ (s. 15). 

Monografia je rozčlenená do 12 kapitol
(vrátane predslovu a príloh). Úvodné časti
prinášajú charakteristiku súčasného stavu
českej diaspóry. Hodnotia legislatívne prí-
stupy a vzťah štátu v medzivojnovom období
(vysťahovalectvo) a v rokoch 1948-89 (exil).
Zohľadniť treba fakt, že jednotlivé zložky
tejto diaspóry žijú rozptýlené prakticky po
celom svete. Navzájom sa líšia nielen geo-
grafickým prostredím, ale aj historickým po-
zadím a motívmi odchodu z vlasti. Napriek
rôznorodostiam českú (aj slovenskú) dia -
spóru spája pretrvávajúce povedomie spo-
ločného československého pôvodu: „Roz-
pad republiky byl a je pro všechny krajany
neustále živým tématem“ (s. 21). Jedinú vý-
nimku v tomto smere tvoria slovenskí sepa-
ratisti. (So slovenskými reáliami sa možno
stretnúť na viacerých miestach. Súčasťou
textu je aj samostatná kapitola Slovenská
krajanská politika). 

Publikácia sleduje viac problémových
okruhov. Nepovažujem za potrebné podrob-
nejšie komentovať všetky relevantné zdroje,
zaujímavé informácie či podnety na zamys -
lenie. Pripomeniem len, že autori okrem
vlastných výskumov ťažili z (nielen) štatis-
tických podkladov ministerstva zahraničia
a ďalších štátnych inštitúcií, pracovali so
správami z tlače a účelne využívali poznatky
facebookovej či internetovej komunikácie.
Jednotlivé kapitoly riešia komplexné feno-
mény (trendy migrácie, formovanie komunít
v zahraničí atď.), ale tiež zdanlivo okrajové
javy (výučba češtiny, postupy niektorých
štátov voči emigrantom na svojom území).
V kapitole K profilu a podmínkám českého
zahraničního migranta po roku 1989 autori
vytvorili generačnú charakteristiku tejto
skupiny, pričom dôraz kládli na generáciu
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Y. Všimli si však i činnosť migračných agen-
túr, formy organizovaného náboru, feno-
mén au-pair či študentskú migráciu. Z ma-
teriálu vidno, že vo svete majú nádej na
uplatnenie kvalifikovaní odborníci (najmä
lekári a zdravotné sestry), ale aj (sezónne
alebo dlhodobé) námedzné pracovné sily. 

K dôsledkom starších migrácií a aktuál-
nych pohybov za prácou patrí formovanie
českých komunít v zahraničí. Autori porov-
návajú ich situáciu v susedných štátoch (Ra-
kúsko, Nemecko), ale aj v Škandinávii, zá-
morí a vybraných krajinách EÚ (najmä vo
Francúzsku a Veľkej Británii). Osobitne zau -
jímavá je analýza motívov, prečo ľudia uva-
žujú, resp. neuvažujú o návrate z Francúz -
ska do vlasti. Návrat domov podporujú
osobné dôvody (rodinné, spoločenské a kul-
túrne). Opačné rozhodnutie, ktoré zaujala
väčšina vzorky, skrýva varovný signál. K naj-
častejším argumentom, prečo chcú radšej
ostať v cudzine, patrí politická situácia, ko-
rupcia, byrokracia v Česku. Z tohto hľadiska
je dôležité zistenie, ktoré dopĺňa poznatky
predchádzajúcich riadkov. Analýza faceboo-
kovej komunikácie ukázala, že väčšine res-
pondentov (78% vzorky) nechýba záujem
českého štátu o ich osobu a problémy... Pri-
tom je zrejmé, že cieľom nie je izolácia od
vlasti. Vo všetkých sledovaných krajinách
totiž českí migranti využívajú rôzne formy
vzájomných kontaktov a komunikácie. Z po-
hľadu budúcnosti je podstatné, ako sa s uve-
deným faktom vyrovnajú kompetentné in-
štitúcie.

Kapitola, ktorá sa opiera o facebook a in-
ternetové diskusie, ponúka aj iné zaujímavé
a dôležité informácie. Jej prvá časť „mapuje
témata, která zajímají krajany působíci v on-
line prostředí“, kým v druhej časti sa text za-
meriava na „... analýzu reakcí zahraničních
Čechů na facebookovou stránku projektu
Analýza migrace českých občanů po roce
1989“ a približuje výsledky dotazníkového
výskumu (s. 161). 

Monografia prináša viac než len súbor po-
znatkov. Prípadným nasledovníkom určite
pomôže, že autorský kolektív nezatajil ťaž-
kosti, ktoré sa objavili v priebehu výskumu
či v procese vyhodnocovania výsledkov,
a spôsoby ich riešenia.

V záverečnej kapitole S. Brouček prináša
zhrnutie problematiky a návrhy všeobec-

ných zásad riešenia skúmaných problémov.
V úvodných bodoch vyjadril presvedčenie,
že vonkajšou migráciou sa musí štát zaobe-
rať sústavne, lebo jednorazová podpora pro-
jektov nemôže priniesť žiaduce výsledky.
Kriticky hodnotí doterajšie postupy štátnych
orgánov. Zdôrazňuje nevyhnutnosť prijať
politické rozhodnutie, či Česká republika
má (prípadne necíti) potrebu budovať nové
formy inštitucionalizovaného vzťahu k čes -
kej diaspóre. 

Monografia Migrace z České republiky po
roce 1989... prináša poznatky a podnety, za-
ujímavé tak pre oficiálne inštitúcie, ako aj
pre vedeckú komunitu. Treba veriť, že ne-
zapadnú prachom, ale stanú sa inšpiráciou
pre činnosť príslušných orgánov a odbor-
ných tímov v Českej republike, ale aj na Slo-
vensku a v ďalších krajinách.

PETER SALNER,
Ústav etnológie SAV v Bratislave

GABRIELA KILIÁNOVÁ, 
JURAJ ZAJONC:
70 rokov Ústavu etnológie
Slovenskej akadémie vied: 
kontinuity a diskontinuity bádania
a jednej inštitúcie.
Bratislava: Veda, 2016, 287 s.

Vrcholné vedecké pracovisko základného
a aplikovaného výskumu v odbore etnoló-
gia, sociálna a kultúrna antropológia a reli-
gionistika – Ústav etnológie SAV v Bratislave
– si minulý rok pripomenulo 70. výročie svo-
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jej existencie. So svojimi bývalými a súčas-
nými zamestnancami, s domácimi a za -
hraničnými partnerskými inštitúciami ho
oslávilo Laudačným dňom (17. 6. 2016 v Bra-
tislave), ako i medzinárodnou konferenciou
zameranou na výzvy v odbore etnológia
v treťom tisícročí (19. – 21. 10. 2016 v Smo-
leniciach). Súčasťou Laudačného dňa bolo
i predstavenie novej publikácie a výstavy,
ktoré sa venovali mapovaniu siedmich de-
kád existencie tohto pracoviska. Recenzo-
vaná publikácia je tak jedným z výstupov
spojených s uvedeným výročím.

Predslov J. Zajonca, najmä však úvodná
kapitola spoluautorky G. Kiliánovej, prináša
sformulované ciele a zámery, ale i metodo-
logické prístupy k spracovaniu problematiky
dejín tejto inštitúcie, stručné predstavenie
štruktúry publikácie. Ako uvádza G. Kiliá-
nová – zámerom je predstaviť kontinuitu
a diskontinuitu v bádateľskej práci tejto in-
štitúcie, metodologické prístupy, výskumné
témy a otázky sledované v tom-ktorom ob-
dobí. Autori si zvolili prístup vychádzajúci
nielen zo zmapovania histórie vybraného
odborného pracoviska, jeho inštitucionál-
nych dejín, ale i predstavenia vnútornej
štruktúry, jeho vzťahov k nadriadeným or-
gánom a partnerským inštitúciám. Sledujú
dejiny tejto inštitúcie prostredníctvom kaž-
dodennej práce jednotlivých pracovníkov,
ktorých pokladajú za sociálnych aktérov ce-
lého sledovaného procesu. Jednotlivé sku-
točnosti interpretujú cez stratégie, motivá-
cie, dennú rutinu ich každodennej práce, až
po dosiahnuté výsledky. Hľadajú odpovede
na otázky – „čo sa stalo“, „ako“ a „prečo“ sa
to stalo. Prezentujú úlohu sledovanej inšti-
túcie a jej podiel na vývine národopisu/et-
nológie na Slovensku od druhej polovice
20. storočia.

Publikácia ponúka detailne zmapovaný
proces vzniku pracoviska (od r. 1946), vývin
jeho štruktúry (organizačné zmeny, ale
i „sekcie“, „sbory“ či detašované košické pra-
covisko), reštrukturalizáciu, personálny roz-
voj, vedecko-výskumné témy, najvýznam-
nejšie výsledky práce, až po obdobie po
r. 1989, kedy pracovisko muselo čeliť novej
spoločensko-politickej situácii, trhovej eko-
nomike, otváraniu sa cezhraničnej spoluprá-
ci. Práca je logicky členená do 4 nosných ka-
pitol, časovo vymedzených na základe

dejinných míľnikov vo vývine tejto inštitúcie
v kontexte spoločensko-politického vývinu
spoločnosti – ide o obdobia rokov 1946 –
1953, 1953 – 1969, 1969 – 1989, situácia po
r. 1989 až podnes. Tieto časové úseky koreš-
pondujú so vznikom, fungovaním, dočas-
ným zánikom, resp. transformáciou sle -
dovaného pracoviska, jeho opätovným
osamostatnením, ďalším fungovaním počas
turbulentných udalostí.

Dejiny predmetného pracoviska autori
sledujú vo viacerých úrovniach: nielen jeho
vývin a organizačné zmeny, ale i oblasť te-
matického zamerania výskumnej práce – od
zmapovania problematiky tradičných podôb
ľudovej kultúry k výskumu zmien v tejto ob-
lasti, skúmanie podôb ľudovej kultúry v no-
vých zmenených podmienkach socialis -
tickej spoločnosti, výskum „družstevnej
dediny“, robotníckej triedy, etnických men-
šín, Slovákov v zahraničí, fungovanie a sú-
časné podoby ľudovej kultúry, až po výskum
súčasnej sociálnej reality. Uvádzajú i jednot-
livé výskumné lokality, spôsoby ich výberu,
personálne pokrytie jednotlivých tematic-
kých oblastí a pod. Inou sledovanou rovinou
je vývin teoreticko-metodologických výcho-
dísk – pri vzniku ústavu kontinuálne nadvä-
zovanie na funkčno-štrukturálne metódy
a historicko-genetické zameranie, pretrvá-
vajúce aj naďalej, napriek tlaku uplatňovať
marxistickú etnografiu; až po širokú škálu
teoreticko-metodologických prístupov vy-
užívaných po r. 1989. Približujú kompliko-
vané procesy implementácie požiadaviek
a tlakov vtedajšieho režimu na vedecký vý-
skum, problematiku ideologizácie vedy,
straníckych čistiek, presadzovanie nových
metodologických prístupov, spôsoby ich
ne/napĺňania. Všetky spomínané fakty au-
tori dokladujú odkazmi na konkrétne diela
jednotlivých autorov.

Každá kapitola obsahuje výstižné záve-
rečné zhrnutie, ktoré adekvátne sumarizuje
základné, ťažiskové charakteristiky jedno-
tlivých období, najvýznamnejšie dosiahnuté
pracovné výsledky, viaceré zistenia a kon-
štatovania. Celkový záver práce prináša su-
marizačné údaje k jednotlivým etapám vý-
vinu pracoviska, konštatovania o celom rade
kontinuít, ale i diskontinuít s dnešným ústa-
vom. 

Pokus o zostavenie syntetickej práce pri-
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bližujúcej sedem desaťročí existencie našej
vrcholnej etnologickej inštitúcie na Sloven -
sku autorská dvojica pojala nielen explanač-
ne, ale aj prehľadovo. Okrem 130 strán hut-
ného textu k jednotlivým etapám jej vývinu
ponúka niekoľko prehľadových údajov ma-
pujúcich vybrané javy počas celej existencie
danej inštitúcie. Proporčne väčšiu časť pu-
blikácie tvoria práve prílohy, ktoré prehľad-
ne ponúkajú všetky podstatné fakty k per-
sonálnemu, publikačnému, projektovému
portfóliu pracoviska. Ide nielen o zoznam
a stručné predstavenie riadiacich pracovní-
kov, zoznamy všetkých vedeckých a odbor-
ných pracovníkov, ale i národných a medzi-
národných projektov, výber publikácií,
časopisy vydávané na pracovisku a v spolu-
práci s ním. Súčasťou publikácie je nielen
prehľad použitej literatúry, ale i registre
(menný, predmetný, územný). Ide o obrov-
ský kus práce, na ktorej sa podieľal ďalší
okruh participujúcich spolupracovníkov,
uvedený v úvode publikácie (s. 19).

V práci sa vyskytujú drobné formálne ne-
jednotnosti pri uvádzaní odkazovaní na ci-
tované zdroje – Ján Mjartan je jediný v texte
prvej kapitoly v zátvorkách uvádzaný s ce-
lým krstným menom (napr. Ján Mjartan,
2006), zatiaľ čo iní autori len s priezviskom
(napr. Barabášová, 1952). Nejednotné je aj
uvádzanie mien a priezvisk jednotlivých
osobností v textoch – niekde je vypísané celé
krstné meno, inde len iniciálka či dokonca
používanie len priezviska; na jednom mieste
(s. 86) sú raz použité aj celé tituly daných
osôb, ktoré boli dovtedy uvádzané bez titu-
lov. 

Na s. 22 je v texte chybne uvedený rok
vzniku Slovenskej vlastivedy 1934, správny
rok (1943) sa nachádza na tej istej strane
v poznámke pod čiarou. Pri uvedení rokov
vydania rozprávkového diela P. Dobšinské-
ho, na ktoré sa autori odvolávajú na s. 78 ako
na najznámejší a najčastejšie vydávaný sú-
bor slovenských rozprávok, uvádzajú roky
1858 – 1961. Ide však o dielo, ktoré P. Dob -
šinský vydal spolu s A. H. Škultétym a pred-
chádzalo najväčšiemu, až o 20 rokov neskôr
postupne vydávanému rozprávkovému ma-
teriálu – Prostonárodnie slovenské povesti
(vychádzali v r. 1880 – 1883). Pri editorských
prácach unikla duplicita niektorých údajov
súvisiacich s projektom výskumu v Závadke

nad Hronom, ktoré sa opakovane uvádzajú
na dvoch miestach v dvoch rôznych kapito-
lách (na s. 48 a znovu na s. 70).

Ako pedagóg pripravujúci študentov v od-
bore etnológia, oceňujem úsilie prezentovať
jednotlivé fakty o vývoji danej inštitúcie prí-
stupným a zrozumiteľným jazykom, ale
i jadrným priblížením dobových kontextov.
Reč faktov a dát autori interpretujú prostred-
níctvom konkrétnych osôb, ich osudov, ale
i výsledkov práce v podobe konkrétnych ve-
deckých výstupov. Publikácia tak v mnohom
napomáha pochopiť širšie súvislosti vzniku
predmetných publikácií, ale i podmienky
práce a aktivity sledovaných aktérov. Oce-
ňujem taktiež decentné vizuálne spracova-
nie publikácie, ktoré umocňuje kvalitný text,
ako i fotografickú prílohu „poľudšťujúcu“
prezentované údaje a dodávajúcu publikácii
osobitý rozmer, i keď určite väčšina čitate -
ľov preferuje situovanie fotografií priamo
v texte.

Aj keď dejiny, či už všeobecné, ale i od-
borové, nie sú v prostredí študentov (nielen
nášho odboru) favorizovanou oblasťou, ve-
rím, že aj vďaka takýmto typom publikácií
si nájdu cestu práve k spomínanému okruhu
čitateľov (ale taktiež aj iným) a poslúžia
efektívne zvládnuť a pochopiť dejiny pred-
metného pracoviska v kontexte celkového
vývinu nášho vedného odboru od druhej po-
lovice 20. storočia až po súčasnosť.

Publikácia prináša viaceré známe skutoč-
nosti, čerpajúc zo starších prác o dejinách
odboru, ale i inštitúcie SAV (resp. SAVU či
ČSAV), sú však doplnené množstvom dote-
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raz neznámych údajov, ktoré sú výsledkom
bádateľského úsilia autorskej dvojice, reali-
zovaného prostredníctvom detailného štú-
dia archívnych dokumentov. Dočítame sa tu
napr. o ambicióznych plánoch ohľadom roz-
rastania sa ústavu a dobudovávania jeho per-
sonálneho obsadenia, na základe ktorých
malo do 80. rokov dosiahnuť úroveň 80 pra-
covníkov a zameriavať sa v rámci svojho vý-
skumného portfólia aj na mimoeurópske vý-
skumy – čo nakoniec ostalo len v rovine
plánov.

Autorom sa podarilo naplniť vytýčené cie-
le, vytvorili reprezentatívne dielo adekvátne
predstavujúce nielen naše vrcholné etnolo-
gické pracovisko, ale taktiež inštitúciu vy-
soko hodnotenú medzinárodnou komisiou
v rámci evaluačného procesu, ktorý prebie-
hal minulý rok v Slovenskej akadémii vied.
V tomto zmysle publikáciu pokladám za
vzorovú a inšpiratívnu aj pre ďalšie inštitú-
cie, ktoré majú za sebou dekády existencie
bez akejkoľvek súbornej monografickej
 práce. 

MARGITA JÁGEROVÁ,
Katedra etnológie a folkloristiky

FF UKF v Nitre

KATARÍNA POPELKOVÁ a kol.:
Čo je sviatok v 21. storočí 
na Slovensku?
Etnologické štúdie 21, Bratislava, Ústav
etnológie SAV 2014, 320 s.

Publikácia autorského kolektívu Zuzany Be-
ňuškovej, Moniky Vrzgulovej, Juraja Zajonca
a editorky Kataríny Popelkovej, vedúcej pro-
jektu VEGA Rituálne správanie ako strategic-
ký nástroj skupinovej identifikácie. Sociálne
a kultúrne kontexty súčasných sviatkov na
Slovensku (riešenom v rokoch 2011 – 2014),
sa sústredila na témy, ktoré sú vysoko aktu-
álne v odbornom i verejnom diskurze. Už
dlhodobejšie sa pociťovala potreba priniesť
poznatky o súčasných rituálnych praktikách
a odpovedať na prosté, no v žiadnom prípade
nie jednoduché otázky: čo rozumejú súčasní
obyvatelia Slovenska pod sviatkom? Ako
sviatkujú? Aké úlohy zohrávajú súčasné sviat-
ky? Čo sa môžeme dozvedieť prostredníc-
tvom sviatkov o spoločnosti na Slovensku?

Obsiahla publikácia je logicky štruktúro-
vaná, skladá sa z Úvodu, štyroch kapitol
a Záveru, ktorý je v slovenskom, nemeckom
i anglickom jazyku. Kniha má farebné i čier-
nobiele fotografie, vizuálne dopĺňajúce in-
formácie o popisovaných sviatkoch, a obli-
gátne prílohy: zoznam prameňov, menný,
vecný i územný register a stručné portréty
autoriek i autora.

V Úvode Katarína Popelková jasne vysvet -
lila ciele projektu. Riešitelia skúmali sviatky
ako sociálne javy a chceli zistiť ich reakcie
na premeny spoločnosti v konkrétnom his-
torickom čase a priestore. Popri známych
a dlhodobo slávených príležitostiach obrátili
pozornosť i na nové sviatky. Oceňujem,
že K. Popelková podrobne uviedla teoretic -
ké a metodologické východiská projektu
a ozrejmila základné pojmy – sviatok, rituál,
ritualizácia, – s ktorými sa v publikácii pra-
cuje. Ďalej upozornila na nárast sviatkov
v posledných desaťročiach. Ukazuje sa, že
ľudia (možno i v rozpore s očakávaniami
niektorých sociálnych prognóz) naďalej vy-
hľadávajú možnosti oslavovať. Zároveň kon-
štatovala, že počet sviatkov síce rastie, no
tento jav je sprevádzaný nárastom ich indi-
viduálneho chápania. Mohli by sme usúdiť,
že sa v tom prejavuje jeden z procesov mo-
dernizácie – individualizácia. Samozrejme,
ani individualizáciu, ani iné modernizačné
procesy, si nemôžeme predstavovať ako li-
neárne a evolučné premeny, pretože môžu
obsahovať aj rekurentné (návratné) a kom-
plementárne procesy (Martin, 1999). To je
jeden z aspektov, ktorý do budúcnosti otvára
bohaté možnosti pre výskum premien sviat-
kov. Ako dokladajú výsledky riešiteľského
tímu, rituálne aktivity do veľkej miery
ovplyvnila transformácia po roku 1989, nové
ekonomické a sociálne podmienky. Neza-
nedbateľný vplyv na ne mal i prudký nárast
informačných zdrojov s bohatou ponukou,
ako sviatkovať. A práve v období, keď oby-
vatelia majú pestrú ponuku a unifikačné tla-
ky sú oslabené, je možné zamerať pozornosť
na druhú stranu tej istej mince. Do akej mie-
ry sa ľudia vracajú pri sviatkovaní k starším
praktikám alebo artefaktom, ktoré boli z rôz-
nych dôvodov potlačené, zabudnuté? Prečo
to robia a kto to robí? Môžeme sledovať re-
kurentné procesy v rituálnych aktivitách
v súčasnosti?
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Publikáciu otvára kapitola K. Popelkovej
Načo sú nám zákony o sviatkoch? Pokladám
ju za vhodný vstup do skúmanej problema-
tiky. Na začiatku autorka uvádza sviatkový
kalendár Slovenskej republiky (SR), čiže ter-
míny, ktoré sa zo zákona považujú za dni
pracovného pokoja alebo pamätné dni. Zá-
kon o sviatkoch bol prijatý už v prvom roku
existencie SR na jeseň 1993, z čoho je možné
odčítať, aký význam mu prisudzovali pred-
stavitelia štátnej moci. K. Popelková skúma-
la, ktoré obsahy a významy chceli dať politici
sviatkom pri prijímaní zákona a ďalších le-
gislatívnych úpravách. Podarilo sa jej vyhod-
notiť množstvo zhodných i protichodných
významov sviatkov naprieč politickým spek-
trom. Ukázala tiež, že naďalej možno sledo-
vať vplyv cirkví na výber sviatkov a ich funk-
cie, čo je dôležité zistenie o vplyve týchto
inštitúcií na súčasnú spoločnosť. Ďalej zma-
povala, ako a prostredníctvom čoho štátna
moc distribuuje konkrétne výklady a sym-
boly sviatkov. Zaoberala sa teda nástrojmi
symbolického násilia štátu pri presadzovaní
verejných reprezentácií, čím prispela k roz-
pracovaniu Bourdieuových myšlienok
(Bourdieu, 1998: 69 a n.). Výsledky jej vý-
skumu dokladajú premeny obsahov sviat-
kov v relatívne krátkom, no politicky turbu-
lentnom období dvoch desaťročí, keď sa
výrazným spôsobom menila politická orien-
tácia SR, štýl verejného diskurzu a štýl vý-
konu moci. Získané dáta zároveň poukázali
na široký rozptyl názorov na sviatky a sviat-
kovanie medzi súčasným obyvateľstvom.

Nasledujúce kapitoly sa venujú každá
jednému sviatku. Ide o prípadové štúdie,
ktoré môžeme čítať ako príklad historického
a politického sviatku – oslavy Slovenského
národného povstania (SNP), cirkevného, ro-
dinného i spoločenského sviatku – Vianoce,
a nakoniec nového sviatku halloween.

Monika Vrzgulová v kapitole o SNP rozo-
brala najprv legislatívny proces uznania his-
torickej udalosti ako štátneho sviatku. Po-
tom sa sústredila na hlavný cieľ práce, čiže
analýzu šírených reprezentácií o sviatku.
Popísala vytváranie rôznych obrazov o SNP,
ktoré sa objavovali po politickej zmene v ro-
ku 1989 a ich zmeny. Plasticky ukázala roz-
členenie reprezentácií do dvoch línií. Prvou
sa stala reprezentácia SNP ako historickej
udalosti, ktorá Slovensko vrátila medzi eu-

rópske krajiny bojujúce proti fašistickému
Nemecku. Druhou bol výklad SNP ako pro-
tinárodného, protištátneho puču, ktorý do-
viedol Slovensko do náruče komunistickej
diktatúry. Obe línie a jej rôzne varianty
M. Vrzgulová dala do súvisu s meniacou sa
politickou garnitúrou, ktorá mala v rukách
moc a tým i prostriedky na šírenie „svojich“
podôb o SNP. Autorke sa podarilo potvrdiť
východiskové tézy štúdie, že reprezentácie
o určitej historickej udalosti sú pre politikov
v prvom rade prostriedkom na vysvetlenie
vlastného politického smerovania a odôvod-
nenie konkrétnych krokov a cieľov. Ukázala
tým (okrem iného) na úlohu osláv podpo-
rovať jestvujúci poriadok spoločnosti, čo sa
prinajmenšom od čias prác Émila Durkhei-
ma (1912) považuje za jednu zo základných
funkcií rituálnych praktík.

Zuzana Beňušková sústredila pozornosť
na Vianoce, na komplex najstarších zvykov
v Európe, v ktorom sa za stáročia navrstvili
rôzne formy, obsahy a interpretácie sviatku.
Jej cieľom sa stalo popísať, aké sú súčasné
prejavy Vianoc na Slovensku, ako ich ľudia
prežívajú a chápu. Etnografické výskumy
autorky zahŕňajú obdobie od prelomu 20.
a 21. storočia po rok 2013. Pri popise súčas-
ných sviatkov sa zároveň usilovala sledovať
zmeny ich obsahov a funkcií. Porovnávala
preto aktuálny stav so stavom v iných obdo-
biach, napríklad s podobou Vianoc v druhej
polovici 20. storočia – v období socializmu
na Slovensku. Záverom chcela praktiky a at-
ribúty sviatku uchopiť prostredníctvom nie-
koľkých dichotómií: „sacrum – profanum,
tradícia – inovácia, rurálne – urbánne, inšti-
tucionálne – privátne, formálne – neformál-
ne, komerčné – občianske, globálne – lokál-
ne, majorita – minority“ (s. 114). Väčšina
uvádzaných dichotómií sa v etnologických
prácach vyskytuje, sú preto pre čitateľa zro-
zumiteľné. Avšak dvojice inštitucionálny –
privátny a komerčný – občiansky sú neob-
vyklé, preto by vyžadovali vysvetlenie. K ne-
jasnosti pojmov prispelo aj ich ďalšie po -
užívanie. V záverečnom zhrnutí autorka
uvádza dvojicu privátny – verejný spolu
s formálny – neformálny a pojem „inštitu-
cionálny“ vypadol. Komerčnú stránku Via-
noc sumarizuje, ale ako komerčné súvisí
s občianskym nevysvetľuje (s. 158). Celkovo
však Z. Beňušková naplnila svoje zámery.
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Priniesla podrobné popisy súčasných podôb
Vianoc, objasnila komplexnosť a šírku sviat-
ku. Na konkrétnych príkladoch upozornila
na zmeny v posledných desaťročiach. Záro-
veň konštatovala stálosť základnej štruktúry
i funkcií vianočných sviatkov a ich relatívne
minimálne posuny. Zhromaždený materiál
tak poskytuje dobré východisko na ďalšie
analýzy zmien sviatku do budúcnosti, inš-
pirujúc sa napríklad teoretickými názormi
Jensa Kreinatha (2004) či iných autorov.

Štvrtá kapitola od Juraja Zajonca sa za-
oberá sviatkom halloween, relatívne novým
javom, vyvolávajúcim na Slovensku ambi-
valentné reakcie. Súhlasím, že halloween je
dobrý objekt výskumu, pretože poskytuje
možnosť sledovať práve „tu a teraz“ šírenie
sviatku. Zároveň umožňuje skúmať otázku,
ako sa halloween zaraďuje medzi ostatné
sviatky, ako nadväzuje na staršie kultúrne
javy. V neposlednom rade môže hľadať od-
povede na to, aký postoj majú obyvatelia
k novému sviatku, ktoré skupiny ho slávia,
ktoré odmietajú a aké reprezentácie sa spá-
jajú s halloweenom. V úvodnej časti autor
prináša informácie o vzniku sviatku na Brit-
ských ostrovoch, jeho prenos do Severnej
Ameriky a šírenie naspäť do Európy. Násled-
ne popisuje prenikanie halloweenu na Slo-
vensko po roku 1989. Zvlášť prínosnú časť
kapitoly tvoria, podľa môjho názoru, empi-
rické dáta o spätosti najznámejšieho hallo-
weenskeho atribútu (vyrezávaná tekvica
osvetlená zvnútra sviečkou) so staršou tra-
díciou na našom území. Podobne J. Zajonc
zaznamenal údaje o jedlách, kostýmoch, či
maskách a ich možnej nadväznosti na star-
šie kultúrne javy. Autorovi sa podarilo vy-
kresliť rôzne podoby halloweenu a jeho spä-
tosť s inými sviatkami. Zároveň ukázal šírku
reprezentácií halloweenu v súčasnej spoloč-
nosti, úlohu cirkví a iných inštitúcií v šírení,
respektíve potieraní sviatku. Kapitola posky-
tuje diferencovaný obraz nového sviatku,
opierajúci sa o precízne analyzovaný empi-
rický materiál.

V Závere knihy Katarína Popelková a Juraj
Zajonc zhrnuli výsledky všetkých kapitol.
Ukázali, čo sa možno na základe výskumu
sviatkov dozvedieť o súčasnej spoločnosti
Slovenska. Rozoberali podobnosti a rozdiely
medzi skúmanými sviatkami a ich súvis so
štátom, cirkvami, s ekonómiou a s ohľadom

na diferencované skupiny obyvateľstva – ak-
térov sviatkov. Podarilo sa im popísať škálu
reprezentácií, ktoré sa podľa obyvateľov via-
žu so skúmanými sviatkami, ich praktikami,
symbolmi a atribútmi. Môžem konštatovať,
že publikácia predstavuje veľmi dobrý prí-
spevok k štúdiu významu sviatkov v moder-
nej spoločnosti.

GABRIELA KILIÁNOVÁ,
Ústav etnológie SAV v Bratislave
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JANA POSPÍŠILOVÁ (Ed.):
To sem čula na vlastní oči...
Tradiční vyprávění na nedašovském
Závrší
Muzejní společnost ve Valašských
Kloboukách, Etnologický ústav AV ČR,
v. v. i. pracoviště Brno, 2014, 336 s.

Zbierka rozprávaní z nedašovského Závrší
(mikroregión na južnom Valašsku v blízkos-
ti mesta Valašské Klobouky, ktorú tvoria ob-
ce Nedašov, Nedašova Lhota a Návojná a ich
okolie) v Bielych Karpatoch neďaleko mo-
ravsko-slovenských hraníc, má za sebou
dlhú cestu k vzniku. Jej hlavnú časť tvoria
prepisy magnetofónových pások, ktoré po-
čas výskumu v rokoch 1974 – 75 nahrala
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v týchto obciach Jana Pospíšilová (vtedy ešte
Tomancová). Po desaťročiach v archíve sa
kompletné prepisy rozhovorov s informá-
tormi dostali do tlačenej podoby vďaka ini-
ciatíve Petra Odehnala z mestského múzea
vo Valašských Kloboukoch. Kniha vytlačená
v náklade 500 ks na kvalitnom kriedovom
papieri a s množstvom zaujímavých čierno-
bielych fotografií má nielen vedeckú, ale aj
estetickú hodnotu.

Po stručnom úvode autorky sa čitateľ do-
stane priamo k jednotlivým rozprávaniam,
ktorú sú zoradené podľa obcí a zároveň
chronologicky, teda presne v takom istom
poradí, v akom ich autorka zachytávala v te-
réne. Toto členenie má svoju logiku, no zá-
roveň dostáva čitateľa priamo do deja a tu
už záleží od jeho pripravenosti, ako si s ta-
kýmto textom poradí. Asi najväčší zážitok
z neho môžu mať samotní nositelia týchto
rozprávačských tradícií, teda presnejšie ich
potomkovia, lebo väčšina pôvodných roz-
právačov nežije, keďže už v čase nahrávania
boli vo vysokom veku. V tomto prípade je
obrovskou výhodou znalosť miestneho ná-
rečia, okolia, príbuzenských a susedských
vzťahov a iných okolností súvisiacich s lát-
kami rozprávania.

Ďalším čitateľom, ktorý si na rozpráva-
niach určite „zgustne“, je etnológ, najlepšie
folklorista, ktorý tu nájde dostatok zaujíma-
vého materiálu: poverových rozprávaní, me-
morátov, spomienkových rozprávaní, histo-
rických povestí a legiend, ale aj rozprávok,
humoriek a anekdôt. Môže porovnávať roz-
právačské schopnosti jednotlivých informá-
torov, rôzne verzie tých istých príbehov,
hodnotiť repertoár a jeho jednotlivé zložky
a pritom si užívať obsah i formu.

Najťažšiu situáciu má v tomto prípade či-
tateľ, ktorý nepozná špecifiká práce folklo-
ristu v teréne a „holý prepis“ v dialekte bez
komentárov a vysvetlení je preňho tvrdým
orieškom. Musí naplno zapojiť fantáziu, aby
si predstavil všetky okolnosti, za ktorých
rozprávanie vzniklo, a uvedomil si, že tu ne-
jde o literárny text alebo o upravené rozprá-
vanie, ale o doslovný prepis a k nemu si treba
domyslieť okrem zapísaných slov aj všetky
gestá, mimiku, zvuky, vône, farby, reakcie
poslucháčov – čiže to, čomu odborníci ho-
voria ekológia folklóru.

V prípade takéhoto nepripraveného čita-

teľa je možno najlepšie začať odzadu, pres-
nejšie stranami 293–324, kde autorka
umiestnila štúdiu s názvom Vypravěčský re-
pertoár nedašovského Závrší a jeho nositelé
v kontextu jednoho výskumu. Práve v nej sa
dá dozvedieť oveľa viac podrobností o eko-
lógii rozprávania, o jeho jednotlivých nosi-
teľoch – postavách rozprávačov, metóde
 výskumu. Nájdeme tu aj stručnú charakte-
ristiku rozprávačského repertoáru lokality
na základe zachytených rozprávaní a jeho
roztriedenie do jednotlivých žánrov.

Najpočetnejšie boli démonologické po-
vesti (okolo 200), najčastejšie o čarodejni-
ciach, poludniciach, morách, vodníkoch, ha-
doch-hospodároch, ale aj o strašidelných
miestach, ktoré mali výrazne lokálny cha-
rakter. Druhú početnú skupinu tvorili spo-
mienkové rozprávania (126), ktorých hlav-
nými témami boli bežný život na dedine, ale
aj susedské a rodinné vzťahy, humorné aj
tragické udalosti, pracovné príhody, zážitky
z obidvoch svetových vojen a podobne.
Značná časť týchto rozprávaní sa týkala špe-
cifík života na hraniciach dvoch štátov, naj-
mä v časoch Protektorátu Čiech a Moravy
a slovenského štátu, keď sa hranica stala ne-
priepustnou – preto sa témou stalo pašova-
nie dobytka alebo tovaru. Táto časť príbe-
hov, kde rozprávači popisujú svoje zážitky
z legálnych aj ilegálnych ciest na Slovensko,
by si zaslúžila osobitnú pozornosť a možno
aj doplnkový výskum zo slovenskej strany
(v rozprávaniach sa vyskytujú také sloven -
ské lokality ako Lazy pod Makytou, Vršatské
Podhradie či Starý Hrozenkov).
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Autorka zaznamenala aj niekoľko zaují-
mavých reflexií z čias kolektivizácie, ktorá
v tejto časti územia prebehla pomerne ne-
skoro, podobne ako v niektorých ťažšie prí-
stupných oblastiach Slovenska. Ďalšie, me-
nej početné skupiny rozprávaní tvorili
historické povesti (34), rozprávky (12), le-
gendy (3) a humorky a anekdoty (16). Medzi
rozprávačskými príležitosťami boli nielen
situácie umelo vyvolané pre potreby výsku-
mu, ale aj prirodzené, ako sú páračky peria
– aj keď tu bol obsah repertoáru do istej mie-
ry ovplyvnený prítomnosťou výskumníčky
– „nahrávání na magnetofon ovlivnilo přiro-
zenost hovoru“ (s. 194).    

Súčasťou knihy je aj Slovník málo zná-
mých nářečních výrazů (s. 286–288), ktorý
by si možno zaslúžil väčší rozsah, lebo veľa
výrazov aj po konzultácii s ním ostane ne-
objasnených (napr. „cebres“, „karnaš“, „me-
ty“ a pod.). Napriek tejto drobnej výhrade
ide o veľmi záslužnú a reprezentatívnu pu-
blikáciu, ktorá zachytáva dôležitú fázu me-
dziľudskej komunikácie v „predmediálnom
období“ (aj keď už aj tu počuť prorocký po-
vzdych rozprávača Jana Lysáka, že sa neroz-
práva ako za starých čias, lebo „včilkaj tá te-
leviza je“ – s. 300).

Možno by bolo zaujímavé vypátrať aj to,
ako a či vôbec sa nejako vyvíjal rozprávačský
repertoár niekoľkých detí, ktorý autorka za-
chytila počas svojho výskumu. Z týchto detí
sú dnes dospelí a zrelí ľudia, ktorí by určite
našli dostatok tém na rozprávanie o neda-
šovskom Závrší na konci 20. a začiatku 21.
storočia.

VLADIMÍR POTANČOK,
Ústav etnológie SAV v Bratislave

GABRIELA DUDEKOVÁ, 
ELENA MANNOVÁ a kol.:
Vojak medzi civilmi, civil 
medzi vojakmi. Vzťah armády 
a spoločnosti v období modernizácie.
VEDA, vydavateľstvo SAV pre
Spoločnosť PRO HISTÓRIA, Bratislava
2017, 511 s.

Pre každý vedný odbor i vedeckú inštitúciu
je veľkým šťastím, keď sú v nich osobnosti,
ktoré dokážu prijať odborné výzvy svojej do-

by, ale súčasne sa vyrovnať i s jej limitmi. Fi-
lozofia definuje pojem hodnoty ako osobité
spoločenské určenie objektov i subjektov
okolitého sveta, v ktorých sa prejavuje ich
pozitívny alebo negatívny význam pre člo-
veka a spoločnosť. Ak z tohto aspektu hod-
notíme historika Vojtecha Dangla, potom
 jeho osobnosť, vedecká, publikačná, popu-
larizačná, ale i organizačná práca sú pre slo-
venskú historiografiu tým spomínaným
šťastím, tou vysoko pozitívnou hodnotou.

Súčasne však budú iste všetci, ktorí ho
poznajú súhlasiť, že je ako človek veľmi ľud-
ský a empatický; čo je určite akási „pridaná
hodnota“ jeho osobnosti. Svojou dlhoroč-
nou prácou v slovenskej historiografii uká-
zal, že „výzvy svojej doby“ dokázal nielen
prijať, ale i vyrovnať sa s jej limitmi. Nie je
preto prekvapujúce, že si mnohí kolegovia
práve pre tieto vlastnosti uctili jeho význam-
né životné jubileum spoluprácou na tomto
knižnom projekte.

Vzhľadom na rozsiahlosť publikácie a po-
četný autorský kolektív sa mi natíska otázka,
či by bez životného jubilea a osobnosti
V. Dangla takáto publikácia vôbec vznikla.
Ale to už teraz nie je dôležité. Čitateľ dostáva
do rúk významné dielo slovenskej historio-
grafie venované výskumu vojenských dejín
Slovenska, ktorých bol V. Dangl význam-
ným spoluzakladateľom. Ako v úvode knihy
naznačil Ivan Kamenec, dlhoročný kolega
a priateľ V. Dangla, bolo až paradoxné, že
on, presvedčený pacifista, skúmal a neopa-
kovateľným rozprávačským spôsobom in-
terpretoval v historických i širších celospo-
ločenských kontextoch konkrétne dobové
stránky armády – jedného z mocensky naj-
dôležitejších a najrepresívnejších nástrojov
každej štátnej moci.

Metodologickým prínosom prác V. Dang-
la bolo jeho chápanie vojakov ako spoločen-
sky významnej sociálnej skupiny, ktorá mala
i vlastný sociálno-kultúrny rozmer. Nielen
v časoch vojen, ale i v mieri armáda ovplyv-
ňovala spôsob života predovšetkým tých slo-
venských miest, v ktorých boli lokalizované
vojenské posádky. Tu sa záujem vojenského
historika veľmi priblížil k predmetu vedec-
kého záujmu etnológa.

Dvadsaťjedenčlenný autorský kolektív
publikácie napĺňa vo svojich príspevkoch
historický, politický i sociálno-kultúrny roz-
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mer vojenstva v období modernizácie. Ča-
sovo sa príspevky začínajú svojím obsahom
odvíjať od čias panovania Márie Terézie, keď
stúpal význam armády ako jedného z pred-
pokladov štátnej suverenity. Akýmsi proti-
pólom politickej roviny významu armády je
vzťah radových obyvateľov krajiny i samot-
ných vojakov k vojenstvu. Boli Slováci tí bo-
jovní a lojálni obrancovia vlasti, alebo je
pravdivý druhý mýtus o mierumilovnom ná-
rode? Historická pamäť Slovákov obsahuje
i naratívy s touto problematikou, ale aj vo-
jenské osudy príslušníkov dobovej šľachty,
či príbehy rôznych vojnových hrdinov.

Ďalšou časovou rovinou publikácie je his-
toricky významné obdobie prvej svetovej
vojny – analýza mentálneho sveta vtedajšej
generality i radových vojakov, ale i jej dô-
sledky na vývin medzivojnového Českoslo-
venska. Osobitný význam malo českoslo-
venské zahraničné vojsko a budovanie kultu
legionárov. Čitateľ sa v jednotlivých príspev-
koch dozvedá i veľa ďalších zaujímavých
 informácií z problematiky vojenstva – o vo-
jenských symboloch, o vojenských osob -
nostiach, o význame armády pri budovaní
medzinárodných vojenských garancií, o té-
mach vojenstva v dobovej literatúre i publi-
cistke a mnohé ďalšie.

Treba pritom vyzdvihnúť i zástoj zosta-
vovateliek pri príprave publikácie. Nielenže
zvládli početný autorský kolektív, ale do-
plnili ich štúdie o všetky potrebné náležitosti
vedeckej monografie. Odkazový aparát jed-
notlivých príspevkov a bohatá bibliografia
spolu s prameňmi dávajú vnímavému čita-
teľovi ďalšiu možnosť rozšíriť si vedomosti
o tejto zaujímavej časti slovenskej histórie.

V úvode som hovoril o veľkom šťastí pre
každý vedný obor, keď sa v ňom objavia
osobnosti, ktoré prijmú odborné výzvy svo-
jej doby a dokážu sa vyrovnať i s jej limitmi.
Platí to i pre jednotlivé vedecké osobnosti.
Pre každú z nich je šťastím, ak robí prácu,
ktorá človeka napĺňa a stáva sa životným po-
slaním. Pre vedca je však možno ešte väčším
šťastím, či zadosťučinením, pozitívna odo-
zva spoločnosti na výsledky jeho práce. Voj-
tech Dangl počas svojej dlhoročnej kariéry
dobre pozná pocit z oboch podôb tohto šťas-
tia. Nakoniec, i táto publikácia zostavená na
počesť jeho životného jubilea je toho dôka-
zom. Veľmi si na nej cením, že okrem gno-
zeologickej má i svoju ľudskú hodnotu – poc-
tu osobnosti i výsledkom práce kolegu.

PETER SLAVKOVSKÝ,
Bratislava


